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În cazul în care evaluarea riscurilor concluzionează că nu există riscuri semnificative pentru proiect 

ca urmare a schimbărilor climatice și această concluzie a fost justificată în mod corespunzător, este 

posibil să nu fie nevoie să se întreprindă evaluări suplimentare sau să se propună măsuri 

suplimentare de adaptare. 

Un model de abordare a analizei pentru pilonul II este redat în Anexa I. 

 

4. Măsuri de adaptare 

În cazul în care evaluarea riscurilor concluzionează că există riscuri climatice semnificative pentru 

proiect, riscurile trebuie gestionate și reduse la un nivel acceptabil (Figura 10). Pentru fiecare risc 

semnificativ identificat, ar trebui evaluate măsuri de adaptare specifice. Măsurile preferate ar trebui 

apoi integrate în conceperea proiectului și/sau în funcționarea acestuia în vederea îmbunătățirii 

rezilienței la schimbările climatice (potențiale măsuri de adaptare în funcție de tipul de infrastructură  

și fenomenele climatice de risc, precum și de cele asociate acestora sunt redate în Anexa II).  

Adaptarea va implica adesea adoptarea unei combinații de măsuri structurale și nestructurale:  

- Măsurile structurale includ modificarea proiectării sau specificațiilor activelor fizice și a 

infrastructurii sau adoptarea de soluții alternative sau îmbunătățite.  

- Măsurile nestructurale includ amenajarea teritoriului, programe îmbunătățite de 

monitorizare sau de răspuns în situații de urgență, activități de formare a personalului și de 

transfer de competențe, dezvoltarea unor cadre strategice sau corporative de evaluare a 

riscurilor climatice, soluții financiare, cum ar fi asigurarea împotriva eșecului lanțului de 

aprovizionare sau servicii alternative.  

De asemenea, se pot lua în considerare măsuri flexibile/adaptive, cum ar fi monitorizarea situației 

și punerea în aplicare a unor măsuri fizice numai atunci când situația atinge un prag critic (sau luarea 

în considerare a căilor de adaptare). Această opțiune poate fi utilă în special atunci când previziunile 

climatice indică niveluri ridicate de incertitudine. Monitorizarea ar trebui integrată în procesele de 

gestionare a infrastructurii.  

Ar trebui, de asemenea, luată în considerare utilizarea potențială a soluțiilor bazate pe natură sau 

pe infrastructura albastră sau verde, în măsura în care este posibil. 

Evaluarea opțiunilor de adaptare poate fi cantitativă sau calitativă, în funcție de disponibilitatea 

informațiilor și de alți factori. În unele cazuri, cum ar fi infrastructura de valoare relativ mică, cu 

riscuri climatice limitate, poate fi suficientă o evaluare rapidă a unui expert. În alte cazuri, în special 



 

31 
 
 

pentru opțiunile cu impact socio-economic semnificativ, este important să se utilizeze informații și 

evaluări mai cuprinzătoare. 

Următorul pas este integrarea opțiunilor de adaptare evaluate în proiect, în stadiul corect de 

dezvoltare, inclusiv planificarea investițiilor și finanțării, monitorizarea și planificarea răspunsului, 

definirea rolurilor și responsabilităților, aranjamente organizaționale, instruire, proiectare 

inginerească și să se asigure că opțiunile sunt conforme cu legislația în vigoare. 

Costul măsurilor de adaptare va fi reflectat în proiect inclusiv (acolo unde este cazul) în analiza cost-

beneficiu. 

Măsurile de adaptare la schimbările climatice pentru proiectele de infrastructură se concentrează 

pe atingerea unui nivel acceptabil de riscuri climatice reziduale, luând în considerare toate cerințele 

legale, tehnice sau de altă natură. Atunci când se face acest lucru, determinarea „nivelului 

acceptabil” depinde de echipa de experți care efectuează evaluarea și de riscul pe care promotorul 

proiectului este pregătit să îl accepte. De exemplu, pot exista elemente ale proiectului care sunt 

considerate a fi infrastructură neesențială în care costurile măsurilor de adaptare depășesc 

beneficiile evitării riscurilor și cea mai bună opțiune ar putea fi de a permite infrastructurii 

neesențiale să fie afectată în anumite circumstanțe. Aceasta este o formă de management al 

riscurilor și face parte din considerentele de evaluare a măsurilor de adaptare. 

Pe lângă luarea în considerare a rezilienței la schimbările climatice a proiectului, trebuie să existe 

măsuri care să garanteze că proiectul nu sporește vulnerabilitatea structurilor economice și sociale 

învecinate. Acest lucru s-ar putea întâmpla, de exemplu, dacă un proiect include un dig care ar putea 

crește riscul de inundații în vecinătate. 

 

5. Monitorizare 

Deoarece evaluarea riscului este un proces continuu, este important să se determine orice ipoteze 

critice și să se stabilească aranjamente de monitorizare și urmărire pentru managementul adaptiv 

al proiectului și implementarea măsurilor de adaptare suplimentare, conform necesităților. 

 

6. Concordanța cu strategiile și planurile de adaptare 

Etapa finală în procesul de verificare a rezilienței la schimbările climatice este să se asigure că 

proiectul este aliniat cu strategiile și planurile naționale, regionale și locale relevante ale UE și, după 

caz, ale României privind adaptarea la schimbările climatice. 
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Figura 10 Imagine de ansamblu Pilonul II - Adaptare 

 

Sursa: Comunicarea Comisiei Europene 2021/C 373/01 

 

Documentația privind imunizarea la schimbările climatice reprezintă compilarea analizelor celor 

doi piloni într-o documentație consolidată. 

 



 

33 
 
 

 

 

 

STRUCTURA ORIENTATIVĂ A DOCUMENTAȚIEI 

Cu titlu orientativ, documentația va include (conform Anexei B din Orientările tehnice ale CE):  

 Introducere  

— Descrierea proiectului de infrastructură, indicarea locației acestuia (hartă ca în EIA sau în alte 

documente relevante ale proiectului) și a modului în care acesta abordează schimbările climatice, 

inclusiv informații financiare (costurile totale ale investiției, contribuția UE).  

— Date de contact (de exemplu, organizația titularului proiectului)  

Procesul de imunizare la schimbările climatice:  

— Descrierea procesului de imunizare la schimbările climatice de la planificarea inițială până la 

finalizare, inclusiv integrarea în ciclul de dezvoltare a proiectului și coordonarea cu procesele de 

evaluare a impactului asupra mediului (evaluarea impactului asupra mediului).  

Atenuarea schimbărilor climatice (neutralitate climatică)  

— Descrierea etapei de examinare și a rezultatului acesteia  

— În cazul în care se efectuează etapa 2 (analiză detaliată):  

Descrierea emisiilor de GES și compararea acestora cu pragurile pentru emisiile absolute 

și relative.  

• Dacă emisiile absolute și/sau relative depășesc 20.000 t CO2e/an, atunci 

monetizați emisiile utilizând costul fictiv al carbonului. 

• În cazul în care a fost pregătită o analiză economică pentru proiect, 

descrierea analizei economice și a utilizării costul fictiv al carbonului, precum 

și analiza opțiunilor și integrarea principiului „eficiență energetică înainte de 

toate”. 

Descrierea concordanței proiectului cu planurile UE și naționale privind energia și clima 

relevante, cu obiectivul UE de reducere a emisiilor până în 2030 și de obținere a 

neutralității climatice până în 2050. Descrierea modului în care proiectul contribuie la 

îndeplinirea obiectivelor acestor planuri și ținte.  

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/RO/TXT/HTML/?uri=OJ:C:2021:373:FULL&from=EN
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Pentru proiectele cu o durată de viață preconizată care se extinde după 2050, descrierea 

compatibilității cu exploatarea, întreținerea și eventuala dezafectare în condiții de 

neutralitate climatică.  

Furnizarea altor informații relevante, de exemplu cu privire la scenariul de referință 

pentru amprenta de carbon. 

Adaptarea la schimbările climatice (reziliența la schimbările climatice):  

— Descrierea examinării și a rezultatului acesteia, inclusiv detalii adecvate ale analizei sensibilității, 

expunerii și vulnerabilității. 

 Descrierea surselor de date și a proiecțiilor climatice care au fost utilizate pentru evaluare.  

 Descrierea componentele proiectului incluse în analiză (adică active și procese, intrări, ieșiri, 

interdependențe). 

 Enumerarea hazardurilor climatice luate în considerare pentru analiza sensibilității (de 

exemplu, lista taxonomiei UE a hazardurilor sau lista JASPERS a hazardurilor) și scara utilizată 

în evaluare. 

 Prezentarea analizei sensibilității. 

 Prezentarea analizei expunerii pentru clima actuală și viitoare cu scara utilizată în evaluare. 

 Prezentarea analizei vulnerabilității și redarea hazardurilor climatice care vor necesita o 

analiză detaliată. 

— În cazul în care se efectuează etapa 2 (analiză detaliată):  

 Descrierea evaluării riscurilor climatice, inclusiv a analizei probabilității și a impactului, 

precum și a riscurilor climatice identificate.  

 Descrierea modului în care sunt abordate riscurile climatice identificate prin măsuri de 

adaptare relevante, inclusiv a modului de identificare, evaluare, planificare și punere în 

aplicare a acestor măsuri. De exemplu, furnizați informații despre modul în care aceste 

hazarduri au fost luate în considerare în studiile tehnice și dacă abordează în mod adecvat 

riscurile identificate la un nivel acceptabil. 

 Descrierea evaluării și a rezultatului în ceea ce privește monitorizarea periodică și urmărirea 

planului de măsuri de adaptare preconizate pentru proiect, de exemplu, a ipotezelor critice 

în legătură cu schimbările climatice viitoare.  
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 Descrierea concordanței proiectului cu strategiile și planurile UE și, după caz, naționale, 

regionale și locale privind adaptarea la schimbările climatice, precum și cu planurile 

naționale sau regionale de gestionare a riscurilor de dezastre.  

Informații privind verificarea (dacă este cazul) 

— Descrierea modului în care a fost efectuată verificarea.  

— Descrierea principalelor constatări.  

Orice informații suplimentare relevante 

— Orice alte aspecte pertinente impuse cu privire la respectarea cerințelor legate de mediu.  

— Descrierea oricăror sarcini legate de imunizarea la schimbările climatice care sunt amânate într-

o etapă ulterioară a dezvoltării proiectului, de exemplu care urmează să fie îndeplinite de 

contractant pe durata construcției sau de administratorul activelor pe durata operațiunii.  

— Lista documentelor publicate (de exemplu, referitoare la evaluarea impactului asupra mediului și 

la alte evaluări de mediu).  

— Lista documentelor-cheie disponibile la inițiatorul proiectului. 

Imunizarea față de schimbările climatice – realizată ex-post elaborării Studiului de Fezabilitate/ 

DALI/ PT 

Comunicarea Comisiei face referire atât la proiectele pregătite de la data publicării inițiale de către 

Comisia Europeană, cât și la proiectele de infrastructură a căror pregătire a fost realizată înainte/în 

paralel cu emiterea acestor orientări. 

Astfel, pentru proiectele pentru care documentația tehnico-economică este finalizată, titularul 

proiectului va prezenta într-o anexă modalitatea în care au fost luate în calcul particularitățile 

climatice, analiza vulnerabilităților și riscurilor cauzate de schimbările climatice, în conformitate 

cu HG 907/2016 (anexa privind structura-cadru a documentației tehnico-economice). 

Imunizarea față de schimbările climatice – în implementare și operare a investițiilor 

Imunizarea infrastructurii finanțate la schimbări climatice, respectiv adaptarea la schimbările 

climatice și atenuarea efectelor acestora și rezistența în fața dezastrelor va fi monitorizată și pe 

durata implementării proiectelor, iar exploatarea și întreținerea investițiilor se va face astfel încât 

să asigure durabilitatea infrastructurii și standardul serviciilor cu abordarea adecvată a riscurilor 

climatice. Pe durata exploatării infrastructura creată trebuie monitorizată eficient și eficace din 

perspectiva evenimentelor climatice. 
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ASPECTE FINALE 

 Solicitanții de finanțare au obligația de a respecta legislaţia națională și europeană în vigoare; 

 Proiectele propuse au în vedere și analiza DNSH și screening aferent PR SM 2021-2027 

(obiectivul de mediu 1 și 2), precum și documentația de mediu (dacă este cazul);   

 Măsurile de atenuare / compensare, respectiv adaptare care se regăsesc în documentația 

tehnică a proiectelor trebuie să reflecte concluziile documentației privind Imunizarea la 

schimbările climatice (Pilonul I, II acolo unde este cazul) și a documentației de  mediu 

aferente (dacă este cazul). 

Sunt trei categorii de proiecte (Tabelul 9): cele care nu necesită o documentație pentru imunizarea 

infrastructurii la schimbările climatice, cele care parcurg doar Faza 1 Examinare / Încadrare (Pilonul 

I) și cele care parcurg ambele faze (1 Examinare / Încadrare și 2 Analiza detaliată pentru Pilonul I). 

Pentru Pilonul II, Faza 2 Analiza detaliată depinde de rezultatele Fazei 1. În cazul proiectelor de mică 

anvergură, analiza vulnerabilității și a riscurilor va fi concisă.  

 

Tabelul 9 Tipuri de proiecte și documentația necesară 

 
1. Proiecte care nu 

necesită documentație 
(Pilonul I, Pilonul II) 

2. Proiecte care parcurg 
Pilonul I Faza 1 

Pilonul II Faza 1, Faza 2 
(dacă se identifică 

vulnerabilități medii și 
ridicate) 

3. Proiecte care parcurg 
Pilonul I Faza 1 și Faza 2 
Pilonul II Faza 1, Faza 2 

(dacă se identifică 
vulnerabilități medii și 

ridicate) 

Tip de proiect 

Prioritatea 1 
O.S. a(i): Ai 1, 2, 3 
O.S. a(ii): Ai 1, 2 
O.S. a(iii): Ai 1, 2, 3 
O.S. a(iv): Ai 1, 2, 3, 4 

Prioritatea 2 
O.S. b(i): Ai 3 
O.S. b(vii): Ai 9, 10 

Prioritatea 3 
O.S. b(viii): Ai 3, 7, 8 
Prioritatea 6 
O.S. e(i): Ai 7 
O.S. e(ii): Ai 5 

Prioritatea 7 

Prioritatea 1 
O.S. a(i)*: Ai 1, 2, 3 
O.S. a(iii)*: Ai 1, 2 

Prioritatea 2 
O.S. b(i): Ai 1, 2 
O.S. b(vii): Ai 1, 2, 3, 4, 5, 6, 
7**, 8 

Prioritatea 3 
O.S. b(viii): Ai 1, 2, 4, 5, 6 

Prioritatea 4 
O.S. c(ii): Ai 3 
Prioritatea 5 
O.S. d(ii): Ai 1, 2, 3, 4, 5, 6 

Prioritatea 6 

Prioritatea 4 
O.S. c(ii): Ai 1, 2 
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Ai 1, 2, 3, 4 
 

O.S. e(i): Ai 1, 2, 3, 4, 5, 6 
O.S. e(ii): Ai 1, 2, 3, 4 

Documentație  Nu este cazul  

Pilonul I: 
Declarație / justificare 
(măsuri de atenuare pot 
fi incluse suplimentar 
dacă titularul proiectului 
consideră oportun – a se 
vedea Anexa II). 
 
Pilonul II: 
Declarație / justificare 
dacă nu se identifică 
vulnerabilități medii și 
ridicate (Faza 1); 
Analiza detaliată - 
Măsuri de adaptare 
(identificabile în 
documentația tehnică) 
dacă sunt înregistrate 
vulnerabilități medii și 
ridicate (Faza 2). 
Potențiale măsuri de 
adaptare sunt redate în 
Anexa II. 

Pilonul I: 
Documentație completă, 
inclusiv analiză detaliată 
și măsuri de compensare 
și atenuare 
 
 
 
Pilonul II: 
Declarație / justificare 
dacă nu se identifică 
vulnerabilități medii și 
ridicate (Faza 1); 
Analiza detaliată - 
Măsuri de adaptare 
(identificabile în 
documentația tehnică) 
dacă sunt înregistrate 
vulnerabilități medii și 
ridicate (Faza 2). 
Potențiale măsuri de 
adaptare sunt redate în 
Anexa II. 

* Dacă prin proiect se propune construirea / reabilitarea / extinderea / modernizarea infrastructurii  

** Proiectele încadrate la P2 – O.S. b(vii) – Ai 1-7; P3 – O.S. b(viii) – Ai 1, 2, 4, 5, 6; P6 – O.S. e(i) – Ai 4 

și O.S. e(ii) – Ai 3 sprijină reducerea emisiilor de GES 
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